

大医精诚 仁心仁术

——记三晋英才、市第二人民医院心内科二病区主任卓心爱

本报记者 高秀云 文图

温馨的笑容,关切的眼神,贴心的问询,走近市第二人民医院心内科二病区主任卓心爱,有一种如沐春风之感,让你感到安全、温暖,会瞬间沉静下来。

唐代医学家孙思邈说:“凡大医治病,必当安神定志,无欲无求,先大慈恻隐之心,誓愿普求含灵之苦……”

卓心爱就是这样的人,33年的从医生涯中,在名利面前,她无欲无求,不挣不抢,总是抱着一颗平常心顺其自然;在患者面前,她温言软语,体贴入微,总是凭着一腔热情尽心尽力。

33年,从风华正茂到满面沧桑,她把青春献给自己钟爱的医学事业,用一颗赤诚之心将无数患者从死亡线上拉了回来。

大象无形

卓心爱,1986年毕业于山西医学院医疗系,同年被分配到临汾市第二人民医院内科,历任内科医师、主治医师、内科副教授、心内科副主任医师、主任医师。从来到医院的那一天起,她就将自己的命运与医学事业紧紧联系在一起。

医生是一个挑战性极强的职业,需要终生学习,不断创新。为了不辜负这份神圣的职业,她苦练内功,不断汲取先进的工作经验。她订阅多种医学杂志,业余时间潜心苦读,不断更新和丰富自己的业务知识;她虚心向有经验的领导和同事请教,从身边人身上汲取营养;她外出参加研讨、学术会议,拓展视野,了解前沿技术。1993年,她将年幼的孩子托付给婆婆,前往北京301医院进行为期一年的进修、学习。在那里她见识了最先进的治疗方法,掌握到最实用的医疗技术。她说,那段学习经历,在她的职业生涯中有着至关重要的作用。

她善于总结思考,将工作中的体会和经验上升到理论的高度,先后撰写了数十篇医学论文,发表于医学刊物,其中有多篇论文获得省、市科技成果奖。扎实的专业知识,丰富的临床经验,使她形成自己独特的诊疗办法,为无数患者解除病痛。

大音希声

33年,风雨兼程,她始终牢记全心全意为患者服务的宗旨,用“医者父母心”去温暖抚慰一颗颗受伤的心灵,用精湛的医术去解除患者的病痛,用自己柔弱的双手将一个又一个垂危患者从死亡线上拉了回来。她铭记“性命相托”之殷嘱,履行救死扶伤之诺言,秉承“大医精诚之心”,日复一日,默默奉献在医疗第一线。

2015年秋天的一个早晨,市第二人民医院



卓心爱(左三)为患者诊疗。

住院大楼五层心内科病房内,卓心爱正在查房,一名来自大宁县昕水镇史家坪村刘姓中年男人,拎着一袋东西走了进来,他趋前几步,紧拉着卓心爱的手,动情地说:“卓主任,是您用精湛的医术挽救了我的生命,使我的生命延续了整整五年,这五年她见证了儿子的婚礼,抱上了自己的孙子,这辈子她没有留下遗憾。我们乡下人没有什么送给您,这点自家产的小米,核桃表表我们全家人的谢意!”卓心爱微笑着说:“这是我应该做的,心意领了,东西我不能收,您还是拿回去吧。”听了这话,中年男人翕动着嘴唇,却什么也说不出来……他忘不了,那是2010年冬天的一个傍晚,他的妻子因心脏病严重,心力衰竭引起呼吸困难,全身高度浮肿,他和儿子辗转去了市人民医院和铁路医院,均因病情危重劝其回家准备后事,无奈他托临汾市中小企业局的朋友找到了卓心爱。几十年来,尽管见过无数重症患者,但当卓心爱看到眼前这位患者还是怔了一下,患者颜面及全身高度水肿,胸腹腔积液,呼吸极度困难,面对家属充满期待的眼神,她感到肩头无形的压力。根据自己多年的临床经验,翻阅大量的医学资料,制订了一套完整的医疗方案,经过两周

的利尿、强心、扩血管及平衡电解质等精心治疗,患者病情一天天减轻,终于得到了缓解而出院,后又多次入住二院,每次都是经卓医生及其同事的精心治疗而好转,就这样整整维持了五年,最终因卵巢癌转移夺去了她的生命。

几十年来,卓心爱参加和组织过无数次危重病人抢救,每当一位危重患者健康出院时,她都会感到由衷的欣慰,再苦再累都值得了。

尧都区刘村镇的一位患者张大爷,今年78岁,如今生活得很快乐、很健康,可是谁也想不到他曾经在鬼门关徘徊过,前几年的一个晚上十点多,张大爷因突发胸部疼痛被家人送到二院心内科。当值班的卓医生看到病人时,人已经意识模糊,血压测不到,经检查诊断为急性广泛前壁心肌梗死,心源性休克,她立刻参与指导抢救,不料在治疗的过程中,患者突发心脏骤停,情况紧急,需立即心肺复苏,而夜班值班医护人员又少,卓心爱不假思索马上对患者进行胸外心脏按压及人工呼吸,同时指挥同事予以升压、强心

等综合用药,五分钟过去了,没有反应,十分钟过去了,还是没有动静,一旁的众多患者家属已经开始控制不住了,有哭有闹,但卓心爱依然没有放弃,继续沉着冷静地与同事交替按压与抢救着,终于,经过近20分钟的心肺复苏抢救以及相应的紧急用药,患者的心跳开始有了反应了,渐渐地越来越规律,血压也恢复了,意识也清楚了,患者救过来了,在场的所有人都深深地舒了一口气,家属更是激动得泪流满面,而此时的卓心爱已经大汗淋漓了。

细节决定成败,态度决定高度。心内科虽是高风险科室,并且每年收治的病人又非常多,很难想象,卓心爱从医30多年来从没有发生过任何医患纠纷及责任事故。这样的成绩绝不是运气和偶然,成功的背后是辛勤的汗水和默默的付出。

大爱无言

在许多人看来,医生是一个神圣的职业,一个受人尊敬的职业,但神圣的背后,更多的是苦累和寂寞。医生的天职是救死扶伤,为患者解除病痛,岂不知这个天职的背后,需要付出多少心血和汗水,背

负多大的心理压力。

学医的都知道,心血管疾病大多起病急、变化快、后果重,甚至短时间内导致病人死亡。只要科里有危重病人,医护人员都格外精心。卓心爱说,她最怕科里突如其来的电话,有时候刚刚回到家,还没换衣服,有时候刚躺下还没睡着,有时候端起碗正在吃饭,有时候正沉浸在夜半甜蜜的梦中,一个电话立即就得奔向医院。前些年,她家住的离医院很近,只要一有特殊情况,她总是第一时间赶到。

33年来,对工作她尽职尽责,对病人尽心尽力,但对孩子、对老人内心充满愧疚。1993年,她去北京301医院进修时,女儿才刚满4岁。那时的交通通讯没有现在发达,既没有高铁,更不能视频,整整一年,她没有回家,没有和孩子见过面。

父亲瘫痪几年直到去世,卓心爱很少有时间尽心照顾,母亲年老体弱,渴望能去陪伴,但她总是来去匆匆。就在前两个月,80多岁的老母亲因车祸导致胸椎骨折,卓心爱只是在母亲手术时陪伴她3个小时。两个孩子从小到大,很少有机会能陪孩子度过一个完整的周末、假日。她说,有时候回想起这些,会感到锥心的疼痛,但别无选择,因为职业使然,职责使然,因为肩头扛着一副沉甸甸的责任。

滴滴血汗化作美丽的彩虹,成为她头顶的“光环”。山西省基层卫生协会心血管专委会委员,山西省医师协会心力衰竭专业委员会临汾专业委员会常务委员,临汾市医学会医疗事故技术鉴定及工伤鉴定专家组成员。山西省模范教师,临汾市三八红旗手,学院教研成果优秀奖,学生心目中最喜爱的老师,临汾市高层次人才,三晋英才……

荣誉面前,她显得十分淡定。她说,经历的越多,才明白自己懂得的越少;诊治的病人越多,感觉自己的医术越浅薄。心血管专业是她为之终身奋斗的事业,她的最大心愿是让更多人摆脱疾病的折磨。她依然步履匆匆,工作还是那样认真,笑容还是那样温馨……



职业生涯与专业选择

洪洞县举办公益宣讲活动

本报讯(通讯员 乔斌斌)为了服务高考考生做好职业生涯规划及志愿填报工作,6月23日,洪洞县教育科技局举办了“职业生涯与专业选择”主题公益宣讲会。该局邀请上海“哎呦嘿·志远计划”团队的3位导师,为高考考生进行职业生涯规划及志愿填报服务。该县1200余名考生及家长现场聆听了导师的建议。

宣讲会上,3位导师分别以《生涯规划点亮人生之路》《高中之后,我从洪洞城到了上海滩》《紧抓学习力,掌握自身命运》为主题进行宣讲。他们引经据典,根据自己在青少年时期受教育和人生规划方面的丰富经验,结合每一位学生的实际情况,解决了考生和家长在志愿填报方面面临的诸多问题和困惑。特别是洪洞籍的导师李俊宝,从自己高考之后的选择和发展谈起,以当年只身独闯上海滩的亲身经历为背景,为大家分享他在职业生涯规划和发展中的经验,为各位考生未来的人生轨迹提供了宝贵的借鉴和参考。

在现场,3位导师还就职业生涯规划、志愿填报、专业选择等问题与大家进行了互动,家长们提出了心头的困惑,导师们给予正确的建议,会议在热烈的气氛中落下帷幕。



近日,霍州市妇联联合临汾爱尔眼科医院在辛置镇辛置村开展“幸福启航 三晋光明行”公益活动,旨在帮助贫困家庭白内障、青光眼等眼疾患者能得到及时治疗,提高公众对眼健康的认知。图为医务人员现场为群众提供免费的眼病检查。本报记者 范韶华 摄



夫妻出诊忙

“大爷呀,以后可要按时服用高血压药,不然后果就严重了……”近日,古县石壁乡高庄村的村医吴寒阴雪萍夫妇来到村民杨如家出诊。28年来,夫妻俩就是这样风雨无阻地出诊,走遍高庄村崎岖蜿蜒的山路,守护着乡亲们的健康,被村民誉为高庄村的“120”夫妻。

本报记者 刘晚 撰



“风湿免疫科医生是特殊的内科医生,因为我们处理的疾病总是多系统的……”近日,市第三人民医院风湿科开展优质服务活动,用丰富的临床经验、扎实的医学功底服务患者,获得患者的好评。本报记者 刘晚 撰

园长奶奶和她的孩子们

——记洪洞县幼儿园园长郭淑爱

本报记者 刘晚

“小朋友们,今天园长奶奶讲的故事是——你是从哪里来的?在爸爸的身体里有一个泡泡,在妈妈的身体里也有一个泡泡,两个泡泡喜欢在一起玩耍,有一天……”

六月的洪洞县幼儿园装扮一新,操场上,老师们忙着给孩子们上体育课。二楼的教室里,传来园长郭淑爱悦耳的声音,孩子们循着声音向窗口望去,异口同声地说,园长奶奶又在讲故事了……

给孩子爱心

郭淑爱1966年3月出生于洪洞县万安镇韩侯村,1986年毕业于运城幼师学校,同年9月分配到洪洞县幼儿园工作。三十年来,她把“实实在在做人,踏踏实实做事”作为自己的座右铭,将满腔热情投身于幼教事业,将果敢与智慧融入园所管理,将慈母般的关爱献给每一个孩子。她用睿智、严谨、公正、执着的人格魅力与品格修养,将全园教师的心紧紧凝聚在一起,形成“温馨、和谐、团结、进取”的园所文化,让每个幼儿活泼、自信、健康、快乐地成长。

1993年,在领导的推荐和同志们的肯定中,郭淑爱走上了园长岗位。上任初期,幼儿园条件简陋,设施陈旧,室内外空间小,户外活动场地甚至不足0.5平方米。为此,郭淑爱通过“窄变宽”“旧变新”的文章,将有限的经费发挥最大用处,实实在在改善办园条件,给孩子创造了优美、宽松的环境。

树教师信心

郭淑爱深知,教师是推动幼儿园发展的主力军,没有一支高素质的教师队伍,没有教师的积极参与,再美好的夙愿也无从实现。作为一名园长,其重要职责就是调动教师工作积极性,构建和谐人际关系。她常常把自己儿时和两位老师的故事讲给老师们听,倡导每位教师发现学生的优点,扬长避短,深信每个孩子都有自己的特长,把爱无私地奉献给孩子。

郭淑爱每天早来到幼儿园,最后一个离开,不仅熟知全园教职工情况,而且熟知全园的各项工作情况。她深知唯有使自己具有系统的专业理论知识和较强的协调管理能力才能更好

地为教育服务、为教师服务,所以在做好日常教学管理工作的同时,非常注重自身的业务进修和教研意识的强化。她订阅了大量报纸杂志,积极参加省、市、县组织的各种培训,紧跟课改步伐,大胆引进先进的管理办法,并注重总结经验,将经验上升到理论高度。她先后撰写论文《浅谈幼儿园故事的教育价值》《浅谈儿童德育和美育的关系》《幼儿美术活动与口语表达》《家园合力培养大班幼儿的诚实品德》等,引起业界的关注。她组织带领教师们认真学习《教育法》《教师法》《中小学教师职业道德规范》《3-6岁儿童学习与发展指南》《幼儿园教育指导纲要》等学习内容,积极为教师争取国培指标,组织他们参加每年的继续教育,有效提高了全园教师的师德师风师技。

让家长放心

2014年10月,郭淑爱受邀省幼教中心的专家来园观摩区角活动,解决实践活动中存在的问题与困惑。专家们认真记录,仔细分析,并与老师们就区域环境和材料的投放进行了深入研

资讯播报

市卫健委

培训消防安全知识

本报讯(记者 刘晚)6月20日,市卫健委在市人民医院举办了一场“安全生产月”消防安全知识培训及疏散演练现场会。市直市管各医疗机构分管领导和科室负责人以及市人民医院干部职工等800余人参加了现场会。

现场会特邀北京市卫安消防教育咨询中心教官对参会人员进行了消防知识培训。培训结束后,市人民医院组织参会人员进行了模拟火场疏散逃生演练,让人员在逃生帐篷内体验火场基本的逃生方法和避难技巧,切实提高应对突发火灾的能力。

此次活动提高了全市卫健系统消防安全意识和技能,提升了火灾防控能力,确保了医院消防安全。

浮山县教育工委

开展红色经典诵读活动

本报讯(记者 郭璞)“七一”建党节到来之际,浮山县教育系统各党支部以党日活动、“三会一课”、道德讲堂为平台,开展了系列活动,唤醒了入党初心,激发了服务热情,强化了担当意识。

浮山县教科局党支部全体党员以主题党日的形式,开展了诵读红色经典活动,大家诵读了《沁园春·长沙》《七律·长征》等经典篇目,彰显了坚定跟党走的决心。浮山中学党支部的党员们朗诵了《我爱你,中国共产党》等诗篇,表达了为党的事业奋斗终身的愿望。其他各中小学党支部也通过重温入党誓词、观看红色经典影片、交流读书心得、传唱红色歌曲等形式祝福党的生日,映照初心使命,筑牢信仰之基,达到自我净化、自我提高、自我完善的目的。

好孩子好成绩的秘密

吉县家风家教讲座受欢迎

本报讯(通讯员 刘京健 党秀云)近日,由吉县妇联、县关工委、县教科局等部门联合组织的“好孩子好成绩的秘密”家风家教专题讲座在吉县一中举行。县一中、西关小学、康乐幼儿园等学校的负责人和家長聆听了讲座。

讲座聘请运城方山书院院长张全现场授课,他就家道家风的当代价值、如何做好家庭教育、家庭教育的内容和方法等方面进行了详细的讲解。他强调家庭是人生的第一课堂,我们都要重视家庭建设,注重家庭、注重家教、注重家风。

此次活动通过家风家教知识讲解,引导家长更新了家庭教育观念,学习并掌握了正确的家庭教育理念和方法。